IMTAHPO®OPIKH I Inpewwoeig Python — Evotnta 6 N. ®epevtivog — M. ApakdmovAog

IIAHPO®OPIKH I (Python)

Evotnta 6

Apyeta (Files)

H Python 6ivel  Svvatotnta eyypang dedopévav oe apyeia, kabog kol aviyvwong seSopévav
ano autd. OLOIOTIKA TIPOKELTAL YA TNV €10080 6€00HEVROV O€ KATOL0 TPOYPAHHK, T oMol €ivat
amoBnkevpéva oe kamowo apyeio, kor ya v €§080 Oedopévev  (AMOTEAECPAT®V) TOL
TIPOYPAHHOTOG HECK TNG OMOBNKEVOTG TOLG GE KATO10 apyeio.

Xe avtiBeon pe v eloodo Sedopévav amd 1o MANKTPOAOYlo 1 TNV €6060 SedopEvwv o KOO
dopn dedopévv (Y., petafAnTr, Alota KTA), N €100806/€€080G pe TN Xprom apyxeiwv éxel ta &Ng
TIAEOVEKTI HOTA:

* Ta éebopéva SatnpolVIOL Kol HETK TO TEPOG €EKTEAEONG TOL Tpoypdappatog (1 g
Agrtoupyiag Tov KEADPOULG HEG® TOL OTIOI0V KAAELTAN TO TIPOYPAHHK).

*  Eivol mo kKatdAAnAog tpomog yia tnyv amofrkevon peydAou OyKov SeS0PEVOV.

*  Eivol mo kKatdAAnAog tpomog yia v eneéepyacio SeSopEVOV IOV €X0LV TIPOKVYEL OO GAAN

EQPHOYT T TIPOYPOHQ.

To npog Swaxyxeiplon apyeio “ouvdéeTon” pe 10 MPOYPAPHN HECK €VOG avtikelpévou apyeiov (file
object). To avtikeipevo mov Onpovpyeitol OTn HVAHN TOL LTOAOYIOTH OXETICETON HE TO
OULYKEKPLPEVO OpXELD KOl TIAPEXEL Evav TPOTO Y& Vo SOVAEPEL TO TIPOYPAPHA HE QUTO, HECK H10G
HETAPANTAG TTIOL AVOQEPETAL OTO OLYKEKPIHEVO avTikeipevo. H petafBAntn xpnoiponoleitat yia
Slevépyela Twv TIPASE@V OV eKTEAOVVTOL 0TO apyeio. Ot MPAEEIG aLTEG €XOLV VX KAVOLV HE TO
Avolypa evOog apyxeiov, TNV avayvwot Se60HEVAOV a0 avTO, TNV eyypaer] SeSOHEVOV G€ aLTO, KOl TO
KAelod tovu. ITo avaAuTika:

Avotyua apyeiov:
INa 10 dvolypa evog apyeiov xpno1OTOLEiTAL T EVTIOAT open, OG €ENGC:
petaBAntn apxeliou = open (dvoua apxelou, HPoOOmEAQON)

OMoL N petaBfANTA apxe (ou €lval TO OVOHX TG HETABANTAG oL Ba avaQEPETAL OTO AVTIKEIHEVO
apyelov, 10 Svoua apxelou eival pa ovpforocelpa mov kaBopilel 10 Ovopa Tov apyeiov Kat
npoonéAaon €ival o oupoAocelpd ov kKabopilel Tov TpdTo MPOCTIEAAOTG TOL apyeiov, SnAadn
gqv 10 apyelo avolyetal ylia avayvwon SeSopEV@V amo ouTo N ylo eyypagrn Sedopévav e autd
(umépyouvy Kot GAAEG TEPUTTOOELS TIPOOTEANONG, Ol omoieg 8ev KoAvmrovtal €8w). ITo
OULYKEKPLHEVQ, Ol OVTIOTOLYEG TIHEG TOV TEAEGTH) TTPOOTIEAAOTG Elvan o1 €€1G:

e 'r' - read-only: Avolypa apyeiov HOVO yla avayvwon

e 'w' - write: Avolypa apyeiov yux eyypagr — Av to apyeio vmdpyet non, o
TEPLEXOPEVA TOV Slaypd@ovral. Av Sev vmdpyel, Snpovpyeital.

e 'a' - append-write: Avolypa apyeiov yia eyypaen — Av 1o apyeio vmapyel non, to
véa dedopéva eyypd@ovtal aTo TEAOG Tov. Av 8ev LTtdpyel, Snplovpyeital.

Znueiwon: Idaitepn mpoooyn xpelGleTal T Xprion Tov TeAeoTt] 'w', S10TL €4V TO TIPOG EYYPaAON
apyeio vmapyel 16N amoBnKevpEVO GTOV S10KO, TO LTIAPXOV TIEPLEXOHEVO TOL SIAYPAPETAL.
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Il.y.,

a) Avolypa opyeiov BeppoKpacldV pHE OVOPO temp.txt YIX OVAYVOOT] TV TIHOV TOV
Beppokpaoiav amo Eva TPOYPOapHQ:

temperatures = open ('temp.txt', 'r'")

Meta 10 dvolypa tov apyeiov, n HETABANT temperatures OVOQEPETAL OE €V QVTIKEIHEVO
apxetov To onolo propel va xpnotponotnfet yio Ty avayvoon TV TIHOV TOL opyeiov temp. txt.

f) Anpovpyia opyelov prog output.txt Yyl TNV OMOBNKELON TWV OMOTEAEOHAT®V €VOG
TIPOYPAHHOTOG. X TEPIMT®ON TOL TO apxeio vmapyer nén otov Sioko, emBvpodpe TV
QVTIKATAOTAOT) TOL Ao TO VEO apyeio mov Ba SnpiovpynOet:

output = open('prog output.txt', 'w')

H evtoAn dnpiovpyel 1o apyelo prog output.txt Kol 10 avoiyel. Meta to Gvolypa touv apyeiov,
N HETABANT output AVOQEPETAL O€ VX AVTIKEIHEVO apyeiov TO omoio pmopei va xprotpomnoinBel
Yo TNV €Yypa@n TIHOV 0TO apXelo prog output.txt. Xe MEPIMT®ON TOL TO apyeio T pxe 16N
oToV §10K0, TO TIEPLEXOHEVO TOL SIAYPAPETAL TIPLV XPXICOLV O1 EYYPAPEG.

y) AmoBrkevon TV OMOTEAECHATOV €VOG TPOYPAHHATOG OTO OpXEl0 prog output.txt. Xe
TEPIMT®ON TOL TO apxeio vmdpyel 16N oTov Sioko, Ta véa amoteAéapata Ba tpooteBolv 0To TEAOG
TOL, S1POPETIKG TO apyeio Ba dnpovpynOet:

output = open('prog output.txt', 'a'")

H evtoAn avoiyel 1o apyelo prog output.txt 1 10 Snpovpyet (edv Sev vrmapyet 16n) Kol 10
avolyel. Metd 1o dvolypa tou apyeiov, 1 HETABANT output OVOQEPETAL OE €va QVTIKELHEVO
apxeiov To omoio pmopel v yprnolgomownBel  yir TNV EYYpa@N THAOV  OTO  apyeio
prog output.txt.

KaBopiouoc mce Béang apyeiov otov dioko:

INa to avolypa evog apyeiov to omoio de Bpioketon otov 1610 LIIOKATAAOYO pE aVTOV oL BplokeTon
10 TIpOypappa, B mpénel va kabopiotel n akpPrg Béon tov otov Sioko, mpoadiopiloviag N
Sadpopn tov (path) oto oVOTNUA apxeiwv TOL AelToLPyKOL ocvoTtipatog. Ily., éva apyeio
test.txt pmopel va Pploketal oto akoAovBo path (oe €va cVLOTNHA HE AEITOLPYIKO CLOTNHX
Windows):

C:\Users\Blake\Data

Edv 1o mpoypappa mov avoiyel To apyeio test. txt 8¢ BplokeTal oe avtdV TOV LITOKATAAOYO, B
TIPENEL va TepAN@Bel 0AGKANnpo To path, 1.x. ®G €&NG:

test file = open(r'C:\Users\Blake\Data\test.txt', 'w')
Znueiwon: To r mpwv amd 1 ovpPorocelpd vmodnAcdvel o6t 1 ovpfBoAocelpd elvanr pn-

eneepyaoipn, mov onpaivel 0Tt o diepunveag g Python eppnvevdel tov yoapoaktmpa g
avaoTpoEng KABETOL (\) WG KAVOVIKO XapaKTpa TG GLHPOAOCEIPAC KOl OX1 (¢ KATIOIX akoAovBia
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Srauyn|g (escape character).

LV TEPINT®ON €VOG GLOTNHATOG HE AEITOLPYIKO oVOTNHa Linux, o mpoadiopiopdg tov path dev
QTOLTEL TN XPTOT) TOL XOPOKTNPA T, AP0V XPNOLHOTOoLELTAL N KAVOVIKT| K&BeTog. T1.y.:

test file = open('/home/Blake/Data/test.txt', 'w')

KAgiowo apyeiov:

Otav ohokAnpwbei n Srayeipion evog apyeiov (avayvwon 1 eyypagn) amo éva mpoypappa, o
TIPEMEL AUTO TO apxelo va kAeloel, wote va anoovvdeBel and 1o mpoypappa. H mapdAewym tov
KAg1oipatog evog apyeiov propet va odnynoel oe anwAela dedopévav. T'a 1o kAeioo evdg apyeiov
Xxpnogoroteitar n pebodog close, n omoix €QAPHOLETOL OTN HETAPANTH TOL AVOQEPETAL OTO
QVTIKEIIEVO TOL TIPOG KAEIOHO apyeiov:

petaBAnty _apxeiouv.close ()

OMoL N petaBfANTA _apxe [ou €lval TO OVOUX NG HETABANTAG oL Ba avaQEPETAL OTO AVTIKEIHEVO
TOL CUYKEKPLHEVOL apyeiov.

Eyypaon dedopévov ot apyeio:

Meta To Gvolypa €vog apyeiov, ylo tnv eyypaen 6e60pEvav oe auTo xprotpomnoteitat n péBodog
write, ®ge&NG:

petaBAnth_apxelouv.write (ouuBorooe L pd)

OMoL N uetafAnTr_apxe (ou €lval TO OVOPA NG HETAPBANTIG IOV AVAPEPETAL OTO AVTIKEILEVO TOUL
OULYKEKPLPEVOL apXelov Kol cuuBorooe pd eival 1| oupfoAocelpa mov Ba eyypagel oto apyeio.
Edv 1o apyeio Sev éxel avoiytel pe Tov 0watd Tpomo npoomedaong ('w' 1 'a'), T0te Ba pokAnOel
OQOALQ.

I1.x., Eyypaon Tp1OV OVOLAT®V OTO Opxeio philosophers. txt:

# Avolyua oapyelou pe 6voua philosophers.txt
outfile = open('philosophers.txt', 'w')

# BEyypoopry TV OoVOUATOV TPLOV @LACCOQPWY OTO apxelo
outfile.write ('John Locke\n"')

outfile.write ('David Hume\n')

outfile.write ('Edmund Burke\n')

# KheloLpo tou apyxeiou
outfile.close()

O xapakTnpag \n oT0 TEAOG NG K&Oe eyyparg, KAVEL TNV €NOUEVT eyypaen va mpaypatomnondet
O€ VEX YPOPHN OTO apxeio.
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Avayvwan dedouévov amo apyeio:

Meta 10 Avolyda evog apyeiov, ywx v avayveoon 6eSopévev amd auvtd Pmopolv  va
xpnotpornonBovyv ot peBodotl read kot readline. Ta dedopéva evog apyeiov mov Safalovtor and
KAmolo mpoypappa, amodnkevovial oe Sopeg SeSopévav (TL.Y. HETHPANTEG) TOL MPOYPAHPHATOC YiX
VO UTIOPOUV OTN OLVEXELWX Vo xprolponionBolv and to mpoypappa. H péBodog read SwxBadet
OAOKANPO TO TIEPLEXOLEVO TOU OPXEIOL KO TO EMOTPEPEL WG Hix oLpPoArooelpd, evad n péBodog
readline SwxfBddel pia ypappn (SnAadn péxpt va Bpel Tov xapoKTipa VEAg ypappng \n). Me
enavaAapPavopeveg kAnoelg ¢ peBOSoL readline pmopel va Swfactel oAdkAnpo 1O
TIEPLEXOHEVO TOL APXEIOL AV YPAUUT], POV O SIEPUNVEAG XPTOHOTOLEL P E181KT] TIHT YVOOTH ®G
0éon avdyvwong ywx va yvopilel 1o onpeio péxpt to omnoio €xel Sifactel kamowo apyeio (otav
avoiyetal éva apyeio, n B€on avayvwong Bpioketon oty apyn tov apxeiov). Ot pébodol avayvwong
XPTO1HOTIO00VTON WG €ENG:

petaBAnty = upetafAnti apxeliouv.read()

Ko
petaBAntn = petafAintn _apxeliouv.readline ()

OTOV N petafANTH apxe (oU EIVAL TO OVOPN TNG HETABANTIG TTOL AVAPEPETAL OTO AVTIKELPEVO TOV
OUYKEKPLHEVOL OpYEIOL KOl upetafAntnh €ivar N petafAnt oty omoia Ba amoBnkevtel 1
ovpoAocelpd mov emoTpéPouy ot péBodol read | readline.

IT.x., yla 10 apyeio philosophers. txt TOL MPONYOOHEVOL TTAPASEIYHATOG:

# Avolypa oapyxelou pe 6voua philosophers.txt
infile = open('philosophers.txt', 'r')

# AVAYVROON TOV TeplLeXOUéveyv ToUu opXelou
file contents = infile.read()

# KheloLpo tou apyxeiou
infile.close()

# Epuedvion tov dedouévev mou dLapdoTnrav
print (file contents)

"E&0d0g T0L TIpOoypAHHATOG:
John Locke

David Hume
Edmund Burke

Avtiotoya, To apyeio B pmopovoe va Stafaoctel ypopHN-YpaHHD, 06 EENG:

# Avolypoa capyxelou pe 6voua philosophers.txt
infile = open('philosophers.txt', 'r')

# Av&yveon tpldv ypouudv amnd 1o apXxelo

linel = infile.readline ()
line?2 = infile.readline ()
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line3 = infile.readline ()

# Kheloitpo tou apyxeliou
infile.close ()

# BEuodvion tov dedopéveoyv mou dLafdoTnrov
print (linel)
print (line2)
print (1ine3)

'E&od0¢ ToL TTpoypapHaTOG:
John Locke
David Hume

Edmund Burke

(Ot evéidueosg ypaupés amv €6080 t0UL MPoypappaTog opeidoviar ato ot n kabe aupPorooeipd
TIEPIEXEL OTO TEAOG KA TOV XAPAKTHPA VEAS YPAUUNG \n, EMOUEVWG O KGbe print dnuiovpyeital pia
véa ypappn amo tov xapaktipa \n kat pia and myv Sl mv print).

Eyypaon ouuBoAoogipdvy LIE IPOOAPTNON YAPAKTNPA VEXC YO

Otav eyypagovtol mMoAamAG dedopéva e €va apyelo, yia va eyypagoly o€ EEXMPLOTEG YPOHHEG
DOTE VO UITOPOVV VA QVAYVOOTOVV 0TI OLVEXEIX HEHOVOUEVA (HE TN Xpron G readline), Ba
TIPEMEL va TipooaptnBel 010 T€AOG TOLG O XapaKTHPag veag Ypappng (\n). TLy.,

# BEloayoyrn otolxelov and 1o TANKTIPOAOYLO
name = input ('Ovouatendvuupo: ')

father name = input ('Hatpdvupo: ')
place of birth = input ('Ténog yvévvnong: ')

# Avolypa apxelou pe Ovoua personal data.txt
my data = open('personal data.txt', 'w')

# Byypoopry tov otolxelwv oto apxelo (oavd ypouun)
my data.write(name + '\n')

my data.write(father name + '\n')

my data.write(place of birth + '\n')

# Khelolpo tou apxelou
my data.close()

Avayvwon ouufoA0TEIPWV LE QQAIPETT TOV YADAKTHOA VEQC VL,

O yapaktpoag véag ypappng (\n) mov vmdpyel ota dedopéva mov eivan amobnkevpéva oe KAMO10
apyelo ouvnBwg vrapyel anAd yux va Stxxwpidovranl tTa dedopéva Kot v Hrmopovv va Stxfactoidv
THNHOTIKG pe TN péBodo readline. Emopévmg, ouviifwg givatl emBLpNTA N dQaipeoT T0L XXPAKTHPA
avToL Omo TG oL PoA0CEPEG IOV TEAIKG StafddovTal amd To TPOYPAPHa oL avoiyel kot StxBdadet
T0 apyeio. Avto yiveton pe ) péBodo rstrip, n omoia kaAeiton pe kdmolo cupBoAocelpd Kan €xeTon
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WG OpLOpa Pl ovpfBoiooelpd v omoia agalpel and 10 TéAOG TNG GLHPOAOCEIPAG e TV Omoin
KOAELTAL, KOl EMOTPEPEL TN VEX CLUHPOAOTEPG TTIOL TIPOKVTITEL:

Véa ouuBoAoocetpd = ouufoAoceipd.rstrip (ocuufoAooe 1pd mEO¢ QIOKOMNN)

Il.y.,
>>> sl = 'Hello'
>>> s2 = sl.rstrip('o")
>>> print (s2)
Hell

Enopévag, pmopel va xpnotponownfet yio tyv agaipeon g oupoAocelpds '\n', T.X. ©G §NG:

# Avolyua apyxelou pe 6voua philosophers.txt
infile = open('philosophers.txt', 'r'")

# Avdyveon TpLldV ypouudv and 1o apXxelo

linel = infile.readline ()
line?2 = infile.readline ()
line3 = infile.readline ()

# Aopalpeon tou \n amd k&Be oupfolooe Lpd
linel = linel.rstrip('\n')
line2 = line2.rstrip('\n')
line3 line3.rstrip('\n"')

# Khegloltpo tou apyxeliou
infile.close()

# Euedvion 1tov dedouévev mou dLapdoTnKav
print (linel)

print (line2)
print (1ine3)

"E&od0¢ Tov TTpoypappaTOG:

John Locke
David Hume
Edmund Burke

(Ze avtibeon pe t0 avtiotolyo MAPASEYUA TTOV TAPOVTIAOTNKE TIPONYOVHUEVWGS, TWPA SEV LITAPXOLY
EMMAEOV EVOIAUETEG KEVEG YPAUUES AVALIETA OTX OVOUATA).

Eyypaopn kai Avayvwon aptOuntikov Sedopuévawv
Ta dedopeva ota apyeia Kelpevou amobnkevovial ®G cLIPOAOCEIPEG, OKOUA KAl OV TIPOKELTOL Y1
aplOpunukég mipéc. Emopévmg, yio va amobnkevtel Kamolog aplBpog oe apyeio Kelpévov, mpemel

TIPAOTA VA HETHTPOTEL 0€ OLPBOAOCELPY, e XprioT TNG cuvApPTNONG str. TLy.:

outfile = open('numbers.txt', 'w')
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numl = int (input ('Adce &évov oaptBbud: '))
num?2 = int (input ('Adce &AAov évov aplbud: '))
num3 = numl + num?2

# Eyypooen twv oplBudv oto apxelo.
outfile.write (str(numl) + '\n')
outfile.write (str(num2) + '\n')
outfile.write(str(num3) + '\n')

outfile.close()

AvtioTtoa, ywx va dafaotel €vag aplBpog ano apyeio kol va xprnotponowmnfel og apiBpdg oto
TIPOYPUHHQ, Ba IPEMEL va peTaTpamel o€ aplOUNTIKA TP HE TIG OLVAPTNOELG int N float (ONKG
onAadn yiveton oty elcodo aplBunTikOV TPV pe TN ocvvaptnon input). ILy., av 10 apyeio
numbers. txt MEPLEXEL AKEPAIOLE ap1BPOVG, 1) €l0080¢ eVOG aKepaiov pmopel va yivel og e§n¢:

infile = open('numbers.txt', 'r')
value = int(infile.readline())
infile.close()

Inpeioon: Ol ouvaptNOEl int KOl float €youv TNV 1810TNTA VA OXYVOOOV XOPOKTNPEG VENG
YPOHHNG TTIOL TUXOV LTIAPYOLV OTO TEAOG KATIOLXG GUHBOAOCEIPAG.

Avayvwaon apyeiov ue Bpoxo while ] for

INa mv avdyvenon v TePLEXOHEVOY EVOG apyeiov pmopolv va xpnotponomnBovv Bpdxol. Me
XPT|0N TOL BpOXOL while, HTTOPOVLV VA YiVOUV EMOVOAXHPAVOLEVEG XVAYVOOELG HEXPL TO TEAOG TOL
apyeiov, 1o omoio omnpoatodoteital amod TV €MOTPOPN Kevig ovpPoAocelpdg amd Tt péBodo
readline. ILy.,, yla mv avdyvoon OAwv TV aplOpuntkov THOV (TLY., HEC®V THEPNOIWV
BepHOKPACIOV KATIOLXG TIEPLOXTIC) TIOL TIEPLEXEL TO OPXEI0 temperatures. txt:

temp file = open('temperatures.txt', 'r')

# Av&yvoon Tng npeding yeouung amd 1o apxelo, oAAd& yxwplc va pertatpanel
# oxkduo og aplOud. Mpémel mpdTa va gAeyxBel oav elval n kevhy ouppfoArooe Lpd.
line = temp file.readline()

# 0co n readline dev éxel emiotpéldel Tnv Kevh cupfolrooeLpd,
# n enefepyoacia ocuvexileTal
while line != '':

# Metatponyy tng line oe float (ti1pfn Bepupokpaciog)

temp = float(line)

# Mopopomoinon kol €xIUNwon Ing temp

print (format (temp, '.2f'"))

# Avayveon tng eomduevng YPOPUNg.

line = temp file.readline()

temp file.close()

Me ) xpron evog Bpoxov for pmopei va mpaypoatonowndei ) ida Sradikaoia pe mo amAod tpomo, pe
Tov €§NG TPOTO:
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for petafAntn in avtikeluevo apxeliou:
EVTOAN
EVTOADN

To mponyovpevo mapadelypa vAomoteitan e Bpoxo for wg e&Nge:
temp file = open('temperatures.txt', 'r')

# Avdyvoon OA0V TV YPOuUuOdV Tou apxelou
for line in temp file:
# Metatpony tng line ce float (ti1pn Oepuokpociog)
temp = float(line)
# Mopopomoinon xal €XIUODWon Ing temp
print (format (temp, '.2f'))

temp file.close()

E&mpéoeig (Exceptions)

E&opéaeig ovopdlovton Kamolax o@aApata mov oL aivouy Katd TNV eKTEAEOT €VOG TIPOYPAHHATOG
Kol Toe omoiar pmopel KAMmolog va T SlaXEIPLOTEL HE CUYKEKPLUEVO TPOTIO MOTE VA amo@eLyBel o
QMOTOHOG TEPHATIONOG TOV TPOYPAUHATOC TTIOL Bar TPOKOAOVUVTIAV O€ S1AQOPETIKT Tepintwor. H
dadikaoia avt ovopadeton “xelplopog eapecemv” (exceptions handling) kot vAomoieiton pe v
EVTIOAT] try/except. H yeVIKT] KOl O orAT] HOp@T} TNG EVTOANG QLTI elvon i €§N¢:

try:
EVTOAD
EVTOAN

except Ovoua eéalipeong 1:
EVIOAN
EVTOAT

except Ovoua egéalpeong 2:
EVTIOAD
EVTOAL

H evtoAn anoteAeiton amno:

1. To try-pmAok, to onoio eival T0 THAHA KOSIKA oL aKoAoLBEel T AéEn-kAedl try, Kol To
oTolo TIEPLEXEL TIG EVIOAEG TOU TIPOYPAHHOTOG TIOL HTOPEL VA TIPOKAAEOOLV KATOWX
eéaipeon.

2. Toug yeprotég (handlers) g e€aipeong, mov eivatl Tor PTAOK KOSIKX TOL dkoAovBovv To
try-HmAoK, Kot opilovton pe T Aé§n-kAedi except akoAovBovpevn (TPOaIPETIKG) oMo TO
ovopa pag eéaipeong. Ta pmAOK auTG TEPIEXOLV TOV KOSIKA TOL Bo ekteAeotel v
TpoKANBel kKamolx cuykekpipévn eaipeoT OTO try-HITAOK.
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AnAadn], av KATOwX EVIOAN TOL try-HTTAOK TIPOKXAECEL KATOWX €6QIPEOT] IOV AVTIOTOLXEL TI.X. OTO
Ovoua_eéalpeong 1, TOTE SAKOMIETAL | KAVOVIKN] POT] TOL TIPOYPAMHOTOG KOl eKTeEAeital o
KOSIKOG TOL [PploKETOL OTOV XEPLOTH] except TOU OLYKEKPIPHEVOL OPAAHOTOG (except
Ovoua_eéalpeong 1), EVQ 0TI CUVEXELX N PON TOL TIPOYPAHHATOG CLVeEXI(ETAL PE TOV KOSIKA
nov PBpioketal PETE omd 0OAOKANPN TNV €VIOAN try/except. Me TOV TPOTO QUTOV, EMTUYXAVETAL |
dayeiplon Tov oEaApaTog (Tng e€aipeong) Xwpig va TEPHLATIOTEL KMOTOHA TO TIPOYPAHHA. XE TTOAAEG
TIEPUTTWOELG, €lval emMBLPNTOC O TEPHATIOHOC TOL TIPOYPAHHATOG HETK a0 KATOWX £€aipeaT), OH®G O
XEWPLOHOG NG Ponbdael Tov TIPOYPAHHATIOTEL VA ELQPAVIOEL TO KATAAANAQ HNVOHOTA GTOV XPT|OTH
/KO VO EKTEAETEL KATIOLEG AMAPAITITEG SIEPYATIEG TPV TOV TEPHATIOHO TOL TIPOYPAH HATOG.

Ta ovopata TV eENpéoewy €lval CLYKEKPIHEVA OVOPATA TIOL LTTOSTIAGVOLV TOV TUTIO COAAHNTOC
TIOL TIPOKOAEITOL O€ KAmowa e&uipeon, m.X. ValueError, I0Error. H Xprion OLYKEKPHEVOL
OVOHOTOG O€ €vVav XEIPLOTH €ival poalpeTikr). Eav xpnoipomnomBel xe1plotig xwpig oLyKeKpIHEVO
ovopa efaipeong, TOTE elvanl €va yeEVIKOG XEIPLOTNG Yl omolovénmote tumo e&aipeong. Otav
UTTAPYOLV TIOAAOL XEIPLOTEG EEXPECEMV OE X EVIOAN try/except, 0 Slepunveag e§etdlel Toug
XEWPLOTEG HE TN OEPA Kol OTav Bpel KATOOV TTOL VO Tapladel e TNV e&aipean mov TPOKANONKE,
TOTE TOV eKTeAEl Kot “Pyaivel” amo v evioAn try/except. [a avtov tov Adyo, 6Tav vmapxoLV
TIOAAOL XEIPLOTEG EEXPECEMV O [ EVIOAN try/except, TonmoBetovvial amd TovV MO €101KO OTOV
TO YeVIKO (O1ov autd eivar Suvatd), Kol EMOPEVOG €AV VTTAPXEL YEVIKOG XEIPLOTNG (Xwpig Ovopa
eéaipeong), Ba mpéemel va pmel teAevtaiog (o dieppnvéag g Python dev emtpenet tnv tonoBetnon
TOUL o€ GAAN Béan).

O xeplopog efopécemv a@op& CTEAALATX TOL eV UMOPOLV va amo@evyxBovv pe Kamolov
anmAoVOTEPO TPOTO, SNAAST] e KATIOOV €Aeyy0 if/else, ONMwG .. Ba NTav pa Swxipeon pe o 0.
To mapakAT® TAPASEYHa TXPOVOIALEL P1a TETOLX TIEPITTTWAT), OTIOL YIVETAL XEIPLOHOG TNG e€aipeanq
ValueError TOL MPOKKAELTOL O€ TIEPIMTMWOT TIOL TL.X. O XPNOTNG AVTL yix aplBPd MANKTPOAOYNoEL
Kelpevo Kata v €i0060 amod 10 TANKTPOAOY10:

def main () :
try:
# Elcodogc tov wpdv spyaciag.
hours = int (input ('llécec @peg doUAeyeg; "))

# Eloodog 1ng wplala auolPAc.
pay rate = float (input ('Adoce 1o wpouplocBio: '))

# Ymoloyioudg 1ng axkabdploing apolPig.
gross_pay = hours * pay rate

# Epod&vion tng akab&ploing auolPAc.
print ('Axab&pLotn apoLPn: €', format(gross pay, '.2f'), sep='")

except ValueError:
print ('S®ANMA: OL GOpeg epyoacieg xal 1O wpopiocbBLo')

print ('mpémetl vo glivoal éykupol aplLbuol')

main ()

Mia ovyvn eéaipeon katd v eneéepyacia apyeinv eivar n anotuyia TG 10080V and apyeio 1| g
e&odov o€ apyeio, OMWG T.Y. TO va PNV LIAPYEL TO apxeio To omoio mpoomabel va avoiSel éva
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TIPOYPAHHA. O XEPLOPOG P0G TETOLNG eEAIPEOT|G PALVETAL OTO TIAPAKAT® Tapadelypa (Hali pe Tov
XEWPLOHO plag eaipeong TOL TOTOL TIOL TAPOVOIAXCGTNKE GTO TIPOTYOVHEVO TIAPASEYH, KaB®G Kot
NG YEVIKNG e€aipeanc):

def main () :
# Apxlkomolinon evég abpoloth kol e€voOg petpntn.
sum temp = 0.0
values = 0
try:
# Avolyuo capyxelou temperatures.txt.
infile = open('temperatures.txt', 'r')

# Avdyvoon Tov TLpov and 1o apXxelo xal &Bpolon Toug.
for line in infile:

temp = float (line)

sum_temp += temp

values += 1

# Kheloilpo tou apyxelou.
infile.close ()

# Epo&vion tng upéong Oepuokpaociacg.
print (format (sum_ temp/values, '.2f'))

except IOError:
print ('IpoéxkuPe opdAua oInv avdyvwon Tou apxeiou')

except ValueError:
print ('BpéOnkov un-cplOunt k& dedopéva. ')

except:
print ('Toapouocit&otnke ocodAua. ')

main ()

ITpokaBoplop€vo Pnvupo CEAALRTOC

Ortav npokaAeitan pia e§aipeot, 0LOIXOTIKG SNHLIOVPYEITAL EVO AVTIKEIHEVO, YVOOTO WG XVTIKEIHEVO
e&aipeong. To avuikeipevo avtd ouvnBwg TepEXEL Eva TIPOKKBOPITHEVO HIVUHA COAALATOG OXETIKO
pe v e&aipeo, To onoio propel va ep@avioBel pe TNy KANON TG oLVAPTNONG print pe OPIOHA TO
OVOpa TOL avTikelpevoy. Ta va prmopel va yivel auto, o xewplotg g eéaipeong Ba mpémel va
TPOooS10pilel pnT& TO OVOHN TOV KVTIKEIHEVOL TNG €&aipeong, wg eENG:

except Ovoua scéaipeong as avtikeliuevo efalpeong:
OTOTE, 0TI GUVEXELX O XELPLOTIG HITOPEL VO TIEPLEXEL P EVTOAN TNG HOPYNG:

print (avtikeluevo eéaipeong)

Yl TNV EHEAVION TOL TPOKABOPIOPHEVOL HNVOHATOG CPAALATOG TNG OLYKEKPIUEVNG e§aipeaT.
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I1.x., To mapdaderypa ya v eéaipeon ValueError MApandve, 0o pmopodoe va ypopel wg €€NG:
def main () :
try:
# Elocodog twv wpdv epyaciag.

hours = int (input ('lIbécec @peg doUAelyeg; "))

# Eloodog tng wplala auolPAcg.
pay rate = float (input ('Adce 10 wpoptocbio: '))

# Ymodoyioudg 1ng axkabdploing aupolPig.
gross_pay = hours * pay rate

# Epo&vion tng akab&plLoing ouoLlPAc.
print ('Axab&plLotn auoPfn: €', format(gross pay, '.2f'), sep='")

except ValueError as err:
print (err)

main ()

OTIOTE, OTO TIAPAKAT® Tapadelypa AavBacpévng el0odou (N Aéén 'ocapdvta’ avti yio tyv Tipn 40), to
TIPOYPUH LA EPQavilel TO €ENG:

[I6ceg Gpeg doUAsleg; CUpPAVTU
invalid literal for int () with base 10: 'ocopdvia'

To pmAoK else Kot finally

H evioA] try/except HMOpPEL va €XEL EVAX TIPOAIPETIKO HTAOK else, TO OMOI0 YPAQPETOL PETH QMO
OAOUG TOUG XEIPIOTEG except, KOl TO OTIOI0 EKTEAEITON APECKG HETH TIG EVIOAEG TOV try-HTTAOK,
povo oty mepintwon mov Sev mpokAnOel kamowa eéaipeon. H yevikil popEN] HI0G EVTIOATNG
try/except Mov mePIAAUPAaveL To HTTAOK else givon 1 €€NG:

try:
EVTOADN
EVTOAN

except Ovoua eéalpeong 1:
EVTOAT
EVTOAT

except Ovoua egéalpeong 2:
EVTOAL
EVTOAL

else:
EVTOAT
EVTOAD
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O OULYKEKPIPEVOG TPOTIOG LAOTIOINGOTG €XEL TO TIAEOVEKTNHA OTL PTIOPEL KATIOIEG EVIOAEG TIOL Sev
BEAEL 0 TIPOYPOAPHATIOTHG VA TIG EAEYXEL WG TIPOG TNV TIPOKANGCT €§pETemvY, va TG TomoBeTel 61O
else-pUmAOK avTi yla T0 try-HmAoK. Me auTtOv Tov TpOMo amo@EVYETal 0 avemBOUNTOg XE1PIoPAG
eEOPECEDV OE OUYKEKPLHEV THNHOTH KAOSIKK, Sivovtag Tn SuvatotnTa va MOPAHEVEL HECA OTO
try-HImTAOK HOVO TO THNHO KOSIKK Yl TO 0moio emBupel 0 TIPOYPAHHATIOTG VA XeEIpileTan TuXOV
eaPETELG IOV PUTIOPEL VO TIPOKAAEDEL.

Emiong, n eVvioAn try/except HUMOPEL va €XEL EVO IPONIPETIKO UMAOK £inally, TO OMOLO YPAQYETAL
HET& amO OAOLG TOLG XEIPIOTEG except, KAl TO OMoio ekteAsiton mavta (gite ovpPel eite de oupPet
Kamowx €€aipeo)), HETA TNV €KTEAEOT] TOL try-UIMAOK KOl OTIOIOV XEIPLOTOV ENIPECEDY TUXOV
EKTEAEOTOVY. H YeEVIKI] HOPOT| P0G EVIOANG try/except TOL TMEPIAApPAveEL TO HTTAOK finally
eivon 1 €€ng:

try:
EVTOAN
EVTOAD

except Ovoua eéalipeong 1:
EVTOAL
EVTOAN

except Ovoua céalpeong 2:

EVTOAT
EVTOAD

finally:
EVTOAN

HMoapadeyua eéaipéoewv

‘Exoupe TO TOPOKAT®O Opxeio BB2014-15 TOL TEPLEXEL TA OVOUATA KATOIWV TOIKT®OV TIOU
ayoviomnkav oto mpetdOAnpa prnaoket 2014-15, 10 0UVOAO TV TOVIKV TIOL TETLXAV KOl TOV
aplBpo TV oy vislv ot omoia guppeteiyav. T1.Y.

MAYPOEIAHY 363 26
ATAMANTIAHY 211 25
LIIANOYNAHY 291 23
BEZENKO® 469 26
ZAPAY 331 25

Oé\ovpe va ypAPOLHE €va TIPOYPAHHA TIOL VO LTTOAOYIEL TOV TIPMTO OKOPEP Kal TOV HEGO Opo
TIOVTIWV TIOL OUTOG TIETUXE ovaX I Vidl. BE€Aovpe emiong, yia AOyoug oUYKPLONG, VA ELQPAVICEL OTO
TEAOG KOl TOV [.0. TOVTI®V ToL Nikov I'kdAn (33.46) mov eivon (ko péAAov Ba eival) o mp@tog
OKOPEP OA®V TV ETTOXMV.

Eotw 1 Topokdte vLAoToINon Tov Xepiletal KATOEG amo TG €EXIPECELG TOL propel va
EHPAVIOTOOY KaTh TNV ektéAeon tov. Ot mbavég eExpéaelg eivan 4 Kol ONHEIOVOVIOL WG TXOAX
0TO TIPOYPOPHA 0TI B€0¢€lg oTig onoieg pmopel va mpokOPovy. Exovpe emAEEeEL va XEIPLOTOVE TIG
3 amo QUTEC.
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file name = input ('Apxelo HDULKTIOV OT0 HPWI&OANuo pndoxet 2014-152 ')
print ('-'*60)
try:

f = open(file name, 'r') # Hi6avh efaipeon IOError

most points = 0

for line in f:

# Efaipeon IndexError av len(player data)<3

player data = line.split ()

name = player datal[0]

points scored = int (player datall]) # Hu@avhy efaipeon ValueError
games_played = int (player datal2]) # HDi6avhy efaipeon ValueError

if points scored > most points:
first scorer = name
most points = points scored
# Mi6avy dLaipeon pe 0 (ZeroDivisionError)
average points per game = points scored/games played

except IOError:
print ('Sp&Apa otnv avd&yvwon tou apxetlou', file name)

except ValueError as error:
print (error)

except IndexError:
print ("EAALTING aplBudVv medlwv o k&mola ypauurn Tou apxeiou')

else:

f.close()

print ('Ipdtog oxbpep TOoU HPwIiabAfpatog:', first scorer)

print ('M.0. méviov avd ayova:',format (average points per game,'.2f'))
finally:

print ('-'*60)

print ('Ipdtog okdpep OAWV TV enoxdv: T'KAAHX')
print ('Mécoc dpocg mdéVIwv ovd moatyxvidi:', 33.46)

Av eKTEAEGOULE TO TIPOYPAPHA [E 10080 TO TIAPATAVKD ap)eio BB2014-15 ep@avifetat:

[lp@tog OkdpEP TOU HPWINOANUNTOC: BEZENKO®
M.O. mévieov oavd aydvoa: 18.04

[Ipdtog okdpep SAOV TV emox®dv: I'KANHT
Méocog 6poc mbéviwv avd moulxvidi: 33.46

Av dchoovpe oty €icodo 10 GVOHO €VOG OpPYEIOL TOKT®V TO OMOi0 8ev HMOPOVHE VA TO
ene&epyaoTtovpe (T.X. av 8ev LMAPYEL aApPYEI0 pE OVOPX FOO.TXT TOL SIVETOL THPAKAT®) TOTE
TIPOKOTTEL Pl e€xipeon) IOError Kot 1 €6060¢ TOL TPOYPAHHATOG gival:
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IphdToC okbpep OAWV TV emox®v: I'KANHY
Méocog 6poc mbéviwv avd moulxvidi: 33.46

Av dahoovpe wg eigodo to apyeio:

MAYPOEIAHY 363 26
AIAMANTIAHE 25
LIIANOYAHY 291 23
BEZENKO® 469 26
ZAPAY 331 25

0TO 07010 1] 21 YPOP KT €xel povo 2 media (To Gvopa Kal T GUHHETOXN TOL TKKTN) avTi yix 3, T0TE
TIPOKUTITEL Pl e&xipeon IndexError ywxtin Alota player data Yo T YPOpHn 2 €xel pnKkog 2
KOl TO TIPOYpOppa xperdletat Kat 1o 3 otoiyeio g H €€odog oty nepintwon avtr| eivat:

[Ipdtog okdpep SAOV TV emox®dv: I'KANHS
Méoocg bpocg mdVIwV oavd moalxvidi: 33.46

Av dhoovpe wg eicodo to apyeio:

MAYPOEIAHY 363 26
ATAMANTIAHY 211 25
LMANOYAHE 291 23.14159
BEZENKO® 469 26

ZAPAY 331 25

OTO Omoio QaiveTal OTL 0 XMAvVOLANG €xel aywviotel oe 23.14159 moyvidwx, B mpokOyel pix
e&aipeon ValueError TNV onoiax XEPL(OHACTE HE TNV ELPAVION TOL TIPOKABOPIOHEVOL PNVOHATOG
OQAAHATOG TNG OLYKEKPLHEVNG e€aipeang, e €§odo:

invalid literal for int () with base 10: '23.14159'

IpOdTOoC okOpep OAWV TV emox®v: I'KANHY
Méocog 6poc mbéviwv avd moulxvidi: 33.46

TéAog, av oto apyeio €10060L €xel kataxwpndel AavBaopéva otL o Be(évkog €xel aywviotel o 0
oy vidia, aAAG €XE1 OT|HEIDTEL TTOVTOUG,

MAYPOEIAHY 363 26
ATAMANTIAHY 211 25
LIIANOYAHY 291 23
BEZENKO® 469 0
ZAPAY 331 25

10Te 010 Tpoypappa  Boa  yivel Swipeonn pe 1o 0 kou B mpokLYel i e€aipeon
ZeroDivisionError TNV OMOIX €XOUHE €EMAEEEL VA PNV XEPIOTOVHE OTOTE TO TIPOYPUHHX
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TEPHATICEL AMOTOUA HIE TNV ELPAVIOT| TOV PNVOHATOG:

Traceback (most recent call last):
File "cslsec6b.py", line 16, in <module>
average points per game = points scored/games played
ZeroDivisionError: division by zero

[Mapoatnpolpe 6Tl o€ OAEG TIG TIEPUTTMOELS EKTOG TNG TEAELTAIAG, eKTEAEITAN TOCO 1] £inally (TOL
ep@aviel  2n opldvia ypappn ond madAeg) 660 Kot 0l YPXHHEG IOV AKOAOLBOUV TO t ry-HTAOK,
YIOTL OTIG TIEPUTTAOELG QUTEG EXOVHE ETMAEEEL va XEIPLOTOVHE TIG e&oupéaelg mov mpogkuyiav. To
HTAOK else €KTEAEITON HOVO OTNV TEPIMTIOOT TIOL OTO TPOYPOUPE Hag Sev TPOKLYEL KATIOIX
eéaipeomn. A&ilel va onpewwdel 0Tt N finally ekteAeital akOpX KOl OTNV TEPIMTI®WON TOUL T
e&aipeomn mov mpokLMTEL Hev YeEPIlETAN ATIO KATOI0 QIO T LIAPXOVTIX except, OTOG PAIVETAL OTNV
€060 TOL TeAevTAIOL TTXPASELYHATOG ELGOS0L, OTOL TIPWTA EKTEAEITAL ] £inally KOl OTN CUVEXELX
EHPAVICETAL TO PIVUHA COAALATOG Kot TEPUATICETAL TO TIPOYPAHHA.
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